

“同命不同价”成历史 四川3月起试点人身损害赔偿标准统一

法院审理涉及人身损害赔偿的民事案件,以往采取的是城乡二元赔偿标准,即根据受害人是城镇居民还是农村居民身份,区别计算其应获得的残疾赔偿金、死亡赔偿金、被扶养人生活费等。

3月1日起,四川全省各级法院将全面开展人身损害赔偿纠纷案件统一城乡居民赔偿标准试点。这意味着在四川全省范围内,人身损害赔偿“同命不同价”的现象将成为历史。

“这次全面推广试点和去年试点最大的不一样,是把‘同命同价’赔偿案由的范围扩大了……”2月26日10时30分许,在宜宾市中级人民法院办公室,民一庭副庭长杨艳正在和同事根据省高级人民法院的相关通知,学习新扩大的案由情况,为几天后全省全面开展人身损害赔偿纠纷案件统一城乡居民赔偿标准试点做准备。

宜宾是去年我省进行人身损害赔偿纠纷案件统一城乡居民赔偿标准的试点地区之一。去年1月1日起,当地已经开始试点道路交通和医疗事故责任纠纷案由的统一城乡居民赔偿标准。“根据试点情况,在赔偿标准统一以后,确实更好地体现了公民生命、健康权利的平等。”杨艳说。

为何要“统一”赔偿标准?统一以后将带来什么改变?为此,记者采访了四川省高级人民法院民一庭四级高级法官刘文、宜宾市人民法



民一庭副庭长杨艳、四川师范大学法学院副教授苏镜祥以及四川瀛领禾石律师事务所管委会主任曾文忠。

“同命不同价”何来? 基于当时的历史条件, 当今已不适用

相关资料显示,“同命不同价”的赔偿依据主要来自2004年5月1日施行的《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》。

该司法解释对人身损害赔偿案件中受害人的残疾赔偿金、死亡赔偿金以及被扶养人生活费的计算标准进行了城乡区分。其中,死亡赔偿金以受诉法院所在地一年度城镇居民人均可支配收入或农村居民人均纯收入为标准计算,赔偿年限为20年。

时任最高人民法院民一庭庭长纪敏曾向媒体表示,2004年的司法解释是考虑到

受害人和侵害人双方利益,在当时的情况下,确定城市和农村两个标准比较符合当时的实际。

但是随着经济社会的发展,悬殊的赔偿金额引发了“同命不同价”的广泛争议。

为此,2019年最高人民法院下发了《关于授权开展人身损害赔偿标准城乡统一试点的通知》[法明传(2019)513号],授权各省、自治区、直辖市高级人民法院及新疆维吾尔自治区生产建设兵团分院,根据各省具体情况在辖区内开展人身损害赔偿纠纷案件统一城乡居民赔偿标准试点工作。

“我省于去年1月1日起开展了在成都、宜宾、遂宁、阿坝4个地区的人身损害赔偿纠纷案件统一城乡居民赔偿标准试点,前期试点工作已取得初步成效。”刘文说,在总结前期试点工作经验基础上,结合我省实际情况,省法院决定于今年在我省各级法院全面开展相关试点。

为什么要改变? 同一案件,不同“身份” 赔偿金额悬殊引争议

由于《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》没有明确城镇居民与农村居民的界定、农村学生受害后的赔偿标准等问题,给司法实践造成了一定困难。

“其中,最大的问题就是赔偿标准不一致。”苏镜祥告诉记者,早在2005年,重庆女孩何源案就引发了“同命不同价”的广泛争议。当年,14岁的重庆女孩何源和两名同学一起坐三轮车上学遭遇车祸,3名少女丧生。

当年死亡赔偿金的计算方式,是以受诉法院所在地一年度城镇居民人均可支配收入或农村居民人均纯收入为标准计算,赔偿年限为20年。事件发生后,肇事方赔偿何源两名同伴家属20余万元,但因为何源是农村户口,仅赔偿何源父母8万元。

“另外,由于没有统一的认定标准,还可能导致法官在判决的时候自由心证程度相对较大。”曾文忠介绍,自己所在律所的律师曾经代理过一起交通事故案件,死者户籍地属于城镇,虽然其生前居住地还是属于农村范围,但收入来源于城镇,没有在农村务农。代理律师提供了死者的户口本、居住证明、收入来源证明。最终,法院只支持死亡赔偿金按照城镇标准的80%进行赔偿。“由于没有明确的认定

标准,这样的案件,在不同的法院或不同的法官手中,可能出现不同的判决。”

作为基层法官,杨艳也告诉记者,由于城乡赔偿标准不同,赔偿额差距很大,适用何种赔偿标准往往是当事人争执的焦点和案件审理的难点,也是引发案件上诉的主要原因之一。

统一标准将带来什么? 以更快更低的成本解决 纠纷、维护权益

“统一赔偿标准,体现了公民权利平等的基本法律原则和法律精神。”曾文忠告诉记者,省高级人民法院在全省范围开展试点工作很值得点赞。“持农村户口的人受到了人身损害,得到的赔偿金就会比以前高很多,这是一个很大的进步。”

其实,改变不仅仅体现在赔偿方面。“对于当事人来说还可以减少很多的负担。”刘文介绍,标准统一后,便不存在当事人证明其身份是城镇还是农村的必要,减轻了其举证责任和负担。

作为法官,刘文进一步解释,标准统一后还可以让当事人以更快更低的成本解决纠纷、维护自身合法权益。经过在宜宾等地的试点,相当部分当事人选择在行业协会下面的调解组织解决纠纷。“整个流程下来,既减少了当地法院受理人身损害赔偿纠纷案件数量,又提升了解决纠纷的效率。” (据四川日报)

成都数字人民币红包 3日可查可用

2月28日,成都市数字人民币红包中签人数出炉,共有203060人中签,其中获得178元红包人数为138805人,获得238元红包人数为64255人。

2月24日,成都市数字人民币红包迎新春活动正式开启,通过公开报名、抽签方式,将总计20万个、4000万元的数字人民币消费红包发放给符合条件、中签并开通数字人民币钱包的市民。

20万份红包,为何中签人数是203060人?成都市地方金融监督管理局相关负责人

表示,此次活动的总中签人数和分档红包中签人数是之前已经确定的,“203060人中签是我们算下来最接近总金额4000万的人数。”

也有市民表示,已经确定了中签名单,为何要3月3日才能查询?上述负责人表示,虽然中签名单和红包档次已经确定,但还需经过中签用户信息录入、数字人民币APP使用资格申请和红包发放流程。3月3日开始,市民就可以查看自己的中签信息并使用红包。 (据四川日报)

5日,成都有11套国有 房屋所有权集中竞拍

经四川省机关事务管理局批准,受四川省省级机关房屋统建服务中心和四川省省级机关国有资产处置服务平台委托,2021年3月5日10时起,四川省公共资源交易信息网上将以网络竞价方式对位于成都市庆云北街、大庆路、指挥街、大学路等共计11套国有房屋所有权进行公开拍卖。

这次拍卖的标的包括成都市庆云北街、大庆路、指挥街、大学路等共计11套国有房屋所有权。本次拍卖采取有保留价的增价式网络竞价

方式。竞买人有权自行加价,但不得低于规定的加价幅度。竞买人的最高报价不低于保留价的,拍卖成交;最高报价低于保留价的,拍卖不成交。

目前,竞买申请已经开始,将于2021年3月4日17时截止。提交竞买申请和竞价均通过网上交易系统(<http://ggzyjy.sc.gov.cn>)进行,有意者关注。

特别提示:竞买申请人交纳保证金前,必须在网上交易系统完成注册及提交竞买申

请,交纳保证金时必须从注册时填写的银行账户以转账方式支付保证金,不接受现金支付。

(据四川在线)



封面新闻APP